



确保国家粮食安全 确保不发生规模性返贫致贫 提升乡村产业发展水平 提升乡村建设水平 提升乡村治理水平

胡玉亭到长春市调研

促进民营经济健康发展高质量发展 强化数字赋能发展现代化大农业

本报讯 记者 刘帅 报道 2月24日,省委副书记、省长胡玉亭就民营经济发展、数字吉林建设、现代化大农业等工作到长春市调研。他强调,要深入学习领会、全面贯彻落实习近平总书记在民营企业座谈会上重要讲话精神,按照省委工作要求,坚定落实“两个毫不动摇”“三个没有变”,真正把民营企业和民营企业当成自己人,以更务实举措优化民营经济发展环境,促进民营经济健康发展、高质量发展。坚持以发展现代化大农业为主攻方向,强化数字赋能,发展农业新质生产力,争当现代农业建设“排头兵”。王子联、刘伟参加调研。

民营经济是推动吉林全面振兴的重要力量,胡玉亭十分重视。他首先来到华为吉林区域总部,实地考察DeepSeek本地部署和相关科研成果情况,他指出,华为公司作为我国民营企业中的佼佼者,是民族品牌深耕国内、崛起全球的典型代表。希望企业抢抓人工智能产业发展机遇,加快DeepSeek在吉林部署步伐,科学规划、探索路径,在政务服务、“接诉即办”、金融商务、资产配置等方面,拓展应用场景,满足个性化需求,推动数字吉林建设提质增效。企业要加快在吉林战略布局、项目实施、市场开拓,推动先进科研成果就地转化、产业化,为数字产业化、产业数字化注入强劲动力。

吉林微思智能科技有限公司是一家深耕无人驾驶、智慧交通领域的高新技术民营企业。胡玉亭详细了解产品研发、企业运行等情况,鼓励企业坚定发展信心,发挥长春“汽车城”优势,强化科研攻关,积极拓展人工智能、低空经济、智慧物流等应用场景,提升企业核心竞争力,为智能网联汽车发展提供技术支撑和解决方案。在了解到民营企业业绩不断攀升稳定向好时,胡玉亭指出,民营经济发展前景广阔、大有可为,希望民营企业和民营企业牢记习近平总书记殷殷嘱托,胸怀报国志、一心谋发展,努力在推动吉林高质量发展明显进位和全面振兴取得新突破中

展现更大作为。政府要牢固树立“为企业服务就是为发展赋能”意识,发扬好“店小二”精神,加大政策扶持、助企服务、要素保障力度,进一步营造民营经济发展良好环境,引导民营企业和民营企业进一步增强信心、奋发有为,在更广阔的舞台上发展壮大。农业现代服务业对提高农业生产效率、优化资源配置,推动农业向集约化、智能化发展作用显著。在吉林云(吉林)农业科技集团有限公司,胡玉亭实地察看畜牧业数字化产业发展有关情况,他说,农业现代服务业发展正当其时。企业要进一步用好用人工智能、物联网、云计算、大数据等技术,打通肉牛

生产、流通、屠宰加工、交易等各环节的信息通道,打造更多示范基地、服务站点,拓展融资抵押、技术指导等服务,当好吉林肉牛产业的“数字经纪人”。吉林省农业综合信息服务股份有限公司是国家级高新技术企业,胡玉亭来到企业,实地了解企业发展经营情况,他指出,要学习领会好2025年中央一号文件精神,用好人工智能、大数据、卫星遥感等技术,加快推进信息平台全覆盖、全链条应用,坚持市场化运作,探索与农业合作社合作新模式,积极参与现代化大农业示范园区建设,全力把企业做大做强,打造数字农业产业发展标杆典范。



日前,镇赉县举办水稻种植技术培训,来自全县30余家水稻种植大户、水稻种植专业合作社负责人参加培训。图为省农业科学院研究员讲解生物质水稻育苗基质。
潘晟昱王岩 记者 徐文君/摄

“磨”出增收新路

——东丰县稻米加工业日渐红火

王晓萍 丁思文 本报记者 吴连祥

春节的鞭炮声渐渐远去,遍布东丰县各乡镇的稻米加工厂又逐渐红火起来。伴随着机械的轰鸣,饱满的稻谷脱壳成米,源源不断销往全国各地。一粒粒晶莹剔透的稻米不仅成为百姓餐桌上的主食,更成为农民增收、产业振兴的“金钥匙”。走进仁合水岸大米加工厂,只见现代化的加工设备整齐排列,工人熟练操作,生产有条不紊。金黄的稻谷首先经过去石机、磁选器等设备去除杂质,再经过脱

壳、加工、抛光、装袋、封口等工序,完成从田间到商超、店铺的“华丽转身”。企业负责人介绍说,为提升加工效率和质量,他们投入170万元引进先进设备,目前年可加工稻米200余万斤,总产值500多万元。二龙山乡新兴村的稻米加工车间同样忙碌。新兴村现有600多名村民,900多亩稻田。过去,村民种植水稻都是卖原粮,价格较低。2022年,在乡里的扶持下,村里建起粮食加工厂,收购村民稻谷进行深加

工,并引导村民种植高品质水稻。凭借先进设备和严格质量把控,新兴村的大米口感出众,销量一路攀升。加工后的大米每斤比稻谷增值两元,激发了村民种植水稻的积极性。东丰县地处黄金水稻种植带,肥沃的黑土地富含有机质,加上充足的日照,为水稻生长创造了得天独厚的条件,产出的大米品质优良,赢得良好口碑。近年来,县委、县政府把大米产业作为农业增效、农民增收的重要抓手,大力扶持稻米

加工产业发展。如今,东丰县以家庭农场、村集体经济等形式成立的稻米加工厂如雨后春笋般涌现出来,形成多层次、多样化、广覆盖的产业格局。这些加工厂不仅吸纳了大量本地劳动力,还带动运输、包装、经销等诸多链条发展。一座座稻米加工厂,正成为鹿乡稻米产业的亮丽名片,在广袤的黑土地上“磨”出农民增收的新希望,为乡村全面振兴注入了源源不断的动力。

通榆：农资储备足 春耕有保障

“一年之计在于春,一年好景看春耕。”备耕时节,通榆县提前谋划、合理安排,备齐备足种子、化肥等农资,为全年农业生产开好头、起好步提供坚实保障。

2月20日,笔者走进位于通榆县承平现代农业发展有限公司的仓库,一袋袋化肥摆放得整整齐齐,玉米、大豆等各类种子也分类存放,码放有序。据公司负责人介绍,为了确保春耕期间农资充足供应,他们从去年底就开始积极筹备,保障货源充足稳定。

与此同时,在通榆县新丰洋现代农业服务有限公司的大厅里,科技小院专家正在为前来购买化肥的农户讲解预选化肥的肥料元素、原理应用、适用情况等,并对农户提出的问题逐一解答,为农户选购化肥给出专业的建议和指导,增加农户稳产增产的信心。

通榆县禾润农业有限责任公司仓库内,工作人员将一袋袋种子有序装卸,现场一派繁忙的景象。该公司负责人说,今年不仅种子种类齐全,各类肥料也备货充足,能够满足不同土壤条件和农作物生长阶段的需求,为了方便农户,还提供送货上门服务,做到农户随来随买、车辆随到随装。

截至目前,全县各农资经销企业、门店调购化肥14.92万吨、地膜801吨、农药114吨,已检修各种农机具3.4万台套,玉米、大豆、油料等春耕农作物种子4953吨,从数量到品质上全面保障,确保全县农资供应不断档、不脱销,维持量足价稳的良好态势。

除了农资保障到位外,农资质量监管也是重中之重。“春耕期间,将进一步加大对农资市场的监管力度,严格把控农资质量安全关,对农资产品进货渠道、产品质量等进行现场抽查,对掺杂掺假、以次充好等违法行为进行重点查处。力求做到全县春耕农资供应品类齐全、数量充足、质量优良、价格稳定、服务优质,为春耕顺利开展保驾护航。”县农业综合行政执法队负责人说。

